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RELATÓRIO DA VISITA TÉCNICA NO BAIRRO DANDARA, ATENDENDO AO 

OFÍCIO PROTOCOLADO SOB Nº361/2024 DA LAVRA DO SR. ANTÔNIO 

CLARET DE CARVALHO, MORADOR DO BAIRRO DANDARA, REALIZADA NO 

DIA OITO DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO (08/07/2024). 

Data: 08/07/2024 

Endereço: Lagoa do Bairro Dandara. 

Objetivo: Verificar a situação em que se encontra a Lagoa e demais questões da 
distribuição de água, bem como tratar as condições da rua Pavão no bairro 
Dandara,. 

Vereador presente: Marcelo Monteiro Macedo. 

Representantes do local: Leonardo Rodrigues dos Santos, Secretário Municipal 
de Obras; Márcio Araújo, Engenheiro da Secretaria de Obras; Remo Machado, Luis 
Felipe Costa, Dario Júnior, representantes da Secretaria de Obras; Cibele de 
Aguiar Neiva, Subsecretária de Saneamento Básico da Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável; Caetano E., Samuel de Mendonça 
e Jamil Fernandes, representantes do SAAE; Antônio Claret de Carvalho, Marcilene 
Soares, Marcos Antônio Macedo, Alexssandra Ferraz, Marcela Tonim, Vera Lúcia e 
Márcio Vasconcelos, moradores do bairro Dandara. 

Ao oitavo dia do mês de julho de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e cinquenta e 
sete minutos, o vereador Marcelo Monteiro Macedo acompanhado da Secretaria de 
de Obras, da Subsecretaria de Saneamento Básico da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, do SAAE Mariana e de moradores do 
bairro Dandara realizaram visita técnica na Lagoa do Bairro Dandara para verificar a 
situação em que se encontra o local e demais questões da distribuição de água, bem 
como, tratar as condições da rua Pavão no bairro Dandara, Participaram da Visita: 
O vereador Marcelo Monteiro Macedo. Os senhores Leonardo Rodrigues dos Santos, 
Márcio Araújo, Remo Machado, Luis Felipe Costa, Dario Júnior, representantes da 
Secretaria de Obras; a Sra, Cibele de Aguiar Neiva, Subsecretária de Saneamento 
Básico da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável; os 
senhores Caetano E, Samuel de Mendonça e Jamil Fernandes, representantes do 
SAÃE; os senhores Antônio Claret de Carvalho, Marcos Antônio Macedo, Márcio 
Vasconcelos e as senhoras Marcilene Soares, Alexssandra Ferraz, Marcela Tonim e 
Vera Lúcia Barbosa, moradores do bairro Dandara. Visita Técnica na Lagoa do 
Bairro Dandara. À víisita iniciou-se com o Vereador Marcelo Macedo justificando a 
ausência do Vereador Fernando Sampaio por motivo de luto, em seguida 
cumprimentou à todos e registrou a ausência do Secretário de Meio Ambiente, o Sr. 
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Anderson. Em resposta, a Sra. Cibele justificou a ausência do Sr. Anderson por 
questões de agenda e informou que o estava representando. Com a palavra, a Sra. 
Marcilene afirmou que essa reunião foi solicitada pelos moradores para tratar sobre 
as condições da lagoa, que requer obras urgentes. Disse que o momento mais 
adequado para realização dessas obras é agora, uma vez que é período de seca, e 
quando as chuvas retomarem a lagoa irá encher, mas que essa água secará 
brevemente, já que há muitos vazamentos e a contenção não é suficiente. 
Complementando, o Sr. Márcio Vasconcelos apontou os problemas de assoreamento 
da lagoa, informou que o bairro está enfrentando questões com o abastecimento de 
água para a população e não somente para a lagoa, e alegou que esses problemas 
advém do desvio da água da lagoa para as casas de ocupações irregulares que vêm 
sendo construídas na área de preservação permanente da Vale, atrás da Rua Pavão. 
Com a palavra, o Sr. Samuel informou que o SAAE não realizou desvios e nem possui 
projetos em andamento que impactem o abastecimento da lagoa, mas que a seca 
influencia muito na quantidade de água dela. Em seguida, o Sr. Jamil explicou que a 
água que abastece a lagoa vem da Vila Maquiné e que essa água alimenta os bairros 
Vila Maquiné, parte do São Cristóvão e Jardim dos Inconfidentes. Depois, o Sr. 
Caetano informou que a água que abastece a lagoa não é a mesma que abastece as 
caixas d'água feitas para minimizar os efeitos da falta de água no período de seca, 
Complementando, o Sr. Jamil ratificou que a água que alimenta a lagoa vem da Vila 
Maquiné e que a água captada para as caixas d''água, mencionadas pelo Sr. Caetano, 
vêm do Cristal. Disse que a água do Crista! também alimenta os bairros Dandara, 
Colina, Nossa Senhora Aparecida e parte do Centro, Informou que a captação foi 
reduzida como um todo pela falta de chuvas e que foi necessário adicionar reforços 
para suprir a necessidade da população. O Sr. Caetano concordou com o Sr. Jamil, e 
alegou que a seca este ano interferiu na captação de água antes do comum e que a 
escassez hídrica tem sido um problema muito grande para Mariana, mas que a 
prioridade do SAAE é o abastecimento e distribuição de água potável, e que o foco 
das captações são para esse fim. Com a palavra, a Sra. Marcilene questionou se as 
ocupações irregulares na área da Vale, atrás da Rua Pavão, estão interferindo na 
distribuição de água para o restante da população e, principalmente, para o bairro 
Dandara. Em resposta, o Sr. Caetano disse que as ocupações irregulares interferem 
na captação de água, mas que sempre há intervenções por meio do SAAE, dentro 
daquilo que é permitido, para impedir e retirar os desvios irregulares. Informou que o 
SAAE não tem autorização para fornecer água em ocupações irregulares, mas que 
também não pode retirar o0s desvios que são feitos nesses lugares sem cumprir os 
protocolos de segurança e acionar a segurança pública. Em seguida, a Sra. Marcilene 
concordou com a necessidade de ação da segurança pública e disse que a Vale 
também precisava estar presente na visita, porque o terreno pertence à mineradora, e 
está sendo invadido sem fiscalização ou impedimento, deixando os cuidados com a 
área à cargo dos moradores do bairro. Com a palavra, o Sr. Márcio Vasconcelos 
afirmou que enquanto não houver uma ação conjunta permanente e coordenada de 
monitoramento, fiscalização e combate a essas irregularidades, como as atividades 
predatórias de desvios de água, não haverá soluções. Disse também que o que está 
acontecendo no território atrás da Rua Pavão, que perience a Vale e está sendo 
invadido, trata-se de crime, bem como as ações de desmatamento e queimada,. 
Alegou que é necessária uma ação da Polícia Militar, a fim de proteger a população e 
os demais órgãos atingidos por essas ações predatórias. Disse que não é contra a 
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população carente, que entende, na verdade, que o Município requer mais projetos 
voltados para essa população, com políticas de habitação popular, mas que os crimes 
ambientais que estão sendo realizados na área de proteção permanente, que vem 
sendo ocupada, devem ser combatidos de maneira mais enérgica. Com a palavra, a 
Sra. Cibele explicou que frequentemente o grupo da polícia, GPA, tem apoiado a 
Secretaria de Meio Ambiente e o SAAE no combate às ações predatórias apontadas 
pelo Sr. Márcio Vasconcelos, contudo, ainda que sejam retirados os “gatos”, as áreas 
de ocupação ficam sem água e as pessoas fazem novos desvios. Depois, o Sr. 
Caetano ratificou que, por lei, o SÃAE precisa priorizar o fomecimento de água 
potável para consumo humano e que não existe intervenção do SAAE para retirar a 
água da lagoa. Complementado, o Sr., Jamil observou que agora é período de seca e 
consequentemente a quantidade de água disponível diminuíi, também observou que o 
desmatamento e queimadas na área da Vale prejudicam a distribuição de água, já 
que sem as árvores o solo não é suficientemente capaz de reter água. Em sequência, 
o Sr. Márcio Vasconcelos afirmou que faltam ações das forças de segurança pública 
para impedir e combater os desvios de água e demais crimes ambientais que ocorrem 
nas áreas de ocupação irregular, mas que também faltam ações de fiscalização da 
Vale, uma vez que a área pertence à mineradora. Com a palavra, a Sra. Vera Lúcia 
informou que foi a primeira moradora do bairro Dandara e que nunca viu a água da 
lagoa secar da forma como está atualmente, lembrou que a área invadida é uma mata 
ciliar que protege a nascente, e que sua degradação é uma das causas dos 
problemas enfrentados pela população do bairro, Alegou que a Vale é omissa em 
relação às invasões, ao desmatamento e às queimadas. Com a palavra, o Sr. 
Caetano explicou que o SAAE é responsável pela captação, distribuição e tratamento 
de água, mas que os moradores estavam apontando problemas e os questionando 
assuntos que não são de competência do SAAE, já que aquilo relacionado à água já 
havia sido respondido. Com a palavra, a Sra. Alexssandra disse que cortou uma 
palmeira dentro de seu jardim e, para isso, foj até a Secretaria de Meio Ambiente 
fazer uma solicitação, por meio da qual, pagou uma taxa e foj autorizada a realizar o 
corte, e questionou: “por que a Vale não é autuada pela Secretaria de Meio Ambiente 
pelo desmatamento e queimadas que acontecem na área de preservação 
permanente? E por que não é multada pelo desperdício de água, assim como a 
população comum?”", Em resposta, o Sr. Caetano explicou que * quanto a essa multa, 
a Vale não tem uma ligação de água que o SAAE, pela lei, possa autuar”, disse que 
como em Mariana a água não é cobrada pelo consumo e não há a medição por 
hidrômetro, a captação e interceptação é feita antes da distribuição. Complementando 
a resposta, a Sra. Cibele disse que a Secretaria de Meio Ambiente só pode agir por 
meio de denúncia e atendendo as ouvidorias, e explicou que as outorgas são 
conferidas pelo Estado e não pelo Município e que a Secretaria de Meio Ambiente 
não tem competência para multar, apenas pode acionar o Estado, contudo informou 
que solicitou, por meio de ofício, ao SAAE a tentativa de resposta em relação às 
outorgas concedidas. Disse também, que a política nacional permite que as 
captações sejam destinadas ao abastecimento humano no período de escassez. Com 
a palavra, o Sr. Márcio Vasconcelos questionou se já foram aplicadas multas para a 
Vale e se há ações contra os crimes realizados contra o meio ambiente nas áreas da 
Vale. Em resposta, a Sra. Cibele afirmou que não pode responder pela Segurança 
Pública, mas que aquilo cabível à Secretaria de Meio Ambiente tem sido feito. Com a 
palavra, o Vereador Marcelo Macedo deliberou a convocação de uma reunião em 
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plenáno com o Legislativo, moradores do bairro Dandara, Segurança Pública, 
Secretaria de Meio Ambiente, Secretaria de Obras, SAAE, e Vale. Com a palavra, a 
Sra. Alexssandra concordou com a necessidade da realização de uma reunião em 
plenário, mas apontou a urgência dos trabalhos a serem realizados na lagoa, de 
modo que não haja mais prejuízos à população e não coloque a saúde deles em 
risco. Com a palavra, o secretário de obras, Sr. Leonardo, disse que foi realizado um 
estudo anteriormente, mas que as condições da lagoa pioraram desde quando o 
estudo foi feito, disse também que, na época, as reformas na lagoa onerariam muito o 
Município, que não conseguia financiar a obra. Ato contínuo, informou que um dos 
engenheiros já estava fotografando o espaço e que fará um novo estudo da lagoa 
para identificar as novas necessidades de obras no local, Disse que o Sr, Antônio 
Claret e o Sr. Márcio Vasconcelos o informaram de outras questões que precisavam 
ser reparadas no bairro, como os bueiros e o fechamento do final da rua, onde as 
pessoas que vivem na ocupação irregular tem passado com carros e será o viveiro da 
Secretaria do Meio Ambiente, sendo assim, afirmou que ainda esta semana enviará 
uma equipe para veríificar as condições, reparar e limpar os bueiros da Rua Pavão, 
Encerramento: O Vereador Marcelo Macedo encerrou a visita técnica às nove horas 
e cinquenta e dois minutos agradecendo a presença de todos. 

A 

M?or Mánteiro Macedo Remo À, Machado 

ereador Secretaria de Obras 

e 
Leonardo R. Santos 

Secretário de Obras
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RELATÓRIO FOTOGRÁFICO 
Visita Técnica: Lagoa do bairro Dandara 

Data: 08/07/2024 
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APRESENTAÇÃO 

À visita técnica foi realizada atendendo ao ofício protocolado sob nº 361/2024 da lavra do senhor 

Antônio Claret de Carvalho, morador do bairro Dandara, para tratar sobre a situação de seca que 

se encontra a lagoa do bairro. 

Para comparecer à visita, foi solicitada a presença do senhor Leonardo Rodrigues dos Santos, 

Secretário Municipal de Obras; do senhor Anderson Silva de Aguilar, Secretário Municipal de 

Meio Ambiente; da Comissão de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Indústria, Comércio e 

Meio Ambiente e da Comissão de Educação, Saúde, Assistência Social, Esporte, Lazer e 

Turismo da Câmara Municipal de Mariana.
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OBSERVAÇÕES 

À reunião foi solicitada pelo morador do bairro Dandara, Antônio Claret, e contou com a presença do 

vereador Marcelo Macedo e de membros das Secretarias Municipais pertinentes ao tema (Fig. 1) para 
investigar a situação da Lagoa do bairro que enfrenta um período de seca, prejudicando os animais 
locais e o abastecimento de água na região (Fig. 3,4e5). 

Solicitante da visita: Localização Data 

Antônio Claret de Carvalho Lagoa do bairro Dandara 08/07/2024 

Fotografia: Júlia Raydan Diab (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 
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ÚBSERVAÇÓES 

Os moradores (Fig. 6) questionaram a falta de abastecimento de água no bairro e a ausência de obras para 
solucionar o problema da lagoa. Eles pediram solução aos representantes do SAAE e ao Secretário de Obras 
(Fig.7e&). 

Solicitante da visita: 

Antônio Claret de Carvalho 


